

## 向海图强 筑梦深蓝

# “徽”字号军舰整装待发砺海空

2018年4月12日上午,中央军委在南海海域隆重举行海上阅兵,48艘舰艇、76架战机、万余官兵参加受阅,这是新中国历史上规模空前的海上阅兵,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平检阅部队并在阅兵仪式上发表了重要讲话。在受阅装备中,以安徽省会合肥命名的052D型导弹驱逐舰——174舰作为人民海军现役最先进的水面舰艇之一,领衔远海作战梯队向全世界展示了中国海军的力量。望着合肥舰驶向蓝色的大海,安徽人民倍感骄傲和自豪。

□ 记者 黄洋洋 刘润宇

在新中国历史上,曾经还有一艘以合肥命名的军舰,在数次官方或非官方评选中都被网民评为“中国海军十大名舰”,这就是2012年光荣退役的132舰。老合肥舰服役期间曾两次荣立集体二等功,是海军的一艘英雄舰、功勋舰。老合肥舰的服役历史,见证着中国海军装备建设的发展历程。

1980年5月老合肥舰参加了“580”远洋洲际导弹发射试验任务,首航南太平洋担任护航编队指挥舰的任务,连续航行一个月,航程约一万海里。这次任务不仅标志着中国战略导弹技术到了新的水平,也意味着中国海军从此将逐渐走向远海。1985年11月6日,中国海军出访巴基斯坦、斯里兰卡、孟加拉等南亚三国,这是人民海军组建36年来首次派舰出国访问。访问结束舰艇返回南海时,编队遭遇了12级的强台风。在生死考验面前,每位官兵都把自己绑在战位上操纵舰艇,与狂风恶浪搏斗30多个小时之后,最终圆满完成任务,迈出了人民海军舰艇走向世界的第一步。

如今,新生的052D型合肥舰已成为海军的一张亮丽的“名片”,而黄山号导弹护卫舰,巢湖号大型综合补给舰等一大批以安徽省命名的军舰也多次完成亚丁湾护航、化武海运护航和国际军演等重大任务,为维护祖国海洋权益、国家领土完整、地区和平稳定及保障国际重要通道安全发挥了重大作用。安徽人民愿与军舰官兵一起迎接新的战舰列装,让以安徽省命名的军舰巡游在祖国的万里海疆,保卫祖国的安全和人民的安宁,让安徽人民跟随中国军舰一起澎湃“中国心”。

### 合肥号驱逐舰

合肥号驱逐舰,是继昆明舰、长沙舰之后中国第三代新一代052D型导弹驱逐舰,舰长156米,宽18米,满载排水量近7千吨。合肥舰配备了先进的反舰导弹、舰空导弹、鱼雷等多型先进武器,集成化、信息化程度高,隐身性能好,具有较强的区域防空和对海作战能力。入列后将主要担负编队区域防空,单独或协同其他兵力执行对海、对潜作战,护渔、护航等综合任务。合肥舰服役以来曾多次参加国际军演和阅兵,成为中国海军的一张亮丽名片。

### 马鞍山号护卫舰

马鞍山号护卫舰(舷号:525),是054型反潜护卫舰的首舰,是中国第一型真正形成量产的隐身护卫舰。该舰拥有较强的防空及反舰能力。2008年10月14日至10月18日马鞍山号护卫舰和泰州号护卫舰,组成编队出访俄罗斯符拉迪沃斯托克,并与俄罗斯海军太平洋舰队官兵进行友好交流及举行联合军事演练。2016年6月中国海军舰艇首次进入钓鱼岛毗连区,以回击日本在钓鱼岛问题上的挑衅,而执行这次任务的正是马鞍山舰,外媒当时评论称,马鞍山舰驶入钓鱼岛毗连区显示出中国在主权问题“毫不妥协”的姿态。而今马鞍山舰仍长期担负维护钓鱼岛领土主权的任务。

### 黄山舰号护卫舰

黄山舰是中国自行研制生产的新型导弹护卫舰,2008年5月入列,具备较强的对海、对空和反潜作战能力。先后执行第二、第十三批亚丁湾护航任务,与俄罗斯、丹麦、挪威等国舰艇联合实施了叙利亚化学武器海运护航,并圆满完成了战备巡逻、联演联训等数十项重大任务。2012年11月,由黄山舰、衡阳舰、青海湖舰组成的中国海军第十三批护航编队起航,赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务。2014年6月22日,黄山舰与其他多国舰艇在叙利亚领海外指定海域集结,开始联合执行第十九批叙利亚化学武器海运护航任务。



合肥舰



巢湖舰



马鞍山舰



芜湖舰

2017年5月,黄山舰经过连续四天航行抵达新加坡,在南海某海域与新加坡、俄罗斯、澳大利亚等国舰艇,共同参加了第六届西太平洋海军论坛多边海上联合演习。

### 宿州号护卫舰

宿州舰由武昌造船厂负责建造,标准排水量1300吨,满载排水量1440吨,2014年5月下水,2015年2月11日正式加入中国人民解放军序列。是东海舰队装备的第六艘056型护卫舰。该型舰集成了多型先进的武器装备,信

息化程度高。服役后主要担负巡逻、警戒、护渔、护航、对海作战等任务。

### 芜湖号护卫舰

芜湖舰是海军第25艘054A型导弹护卫舰,是我国自行研制设计生产的多用途新型导弹护卫舰,舷号539。该舰长134米、宽16米,最大排水量约4400吨,于2016年6月下水并圆满完成接舰培训、试验试航、验收交舰等任务。该舰配备多套我国自主研发具有世界先进水平的武器系统,可单独或者协同海军其他兵力攻击敌水面舰艇、潜艇,具有较强的综合作战能力。

这是人民海军第二次使用“芜湖”作为舰名,第一代芜湖舰是1987年服役的053H2型导弹护卫舰首舰——536舰。该舰于2013年退役,并于2014年加入孟加拉国海军。这也是人民海军第二次使用539这个舷号,第一代539舰是1992年服役的053H2G型导弹护卫舰首舰——安庆舰。该舰已于2015年初退役,并被改装成海警舰。

### 蚌埠号护卫舰

蚌埠号护卫舰,是中国056型护卫舰首舰。该舰主要担负基地巡逻警戒护航、为公务船巡逻提供支持、单独或协同其他兵力执行反潜作战、对海作战等使命任务。该舰采用深V、长桥楼船型,适航性较好,可提供较大的舰体空间。采用隐身设计,舰体外飘,上层建筑内倾,形成一条贯穿舰体前后的折线,舰面上的设备如小艇、鱼雷发射管都遮蔽处理。舰部有直升机起降甲板,没有设置机库。蚌埠号护卫舰是中国海军东海舰队主力护卫舰之一。蚌埠号护卫舰正式交付部队标志着中国海军基地防御兵力开始了升级换代,进入了批量生产、有序更新的新时代。

### 巢湖号补给舰

“巢湖”舰属903A型大型综合补给舰,舷号890,舰长178.5米,宽24.8米,满载排水量20000多吨,于2012年5月7日下水。该舰可进行横向、纵向、垂直、靠帮四向补给,具有适配性强、补给速度快、保障效率高等特点,2013年9月12日正式交付入列,隶属中国海军东海舰队。巢湖舰是我国自行设计建造的新型大型远洋综合补给舰,能在除极区及冰区外的世界可航行水域安全航行。与上一代远洋综合补给舰相比,巢湖舰具有指挥操纵装备配置性能更强、补给装备配置与国际接轨、武器装备配置更符合任务需求等特点。2014年3月24日,经中央军委批准,中国海军第十七批护航编队从舟山某军港提前起航,先前往印度洋海域执行搜索马航失联客机任务,之后赴亚丁湾、索马里海域接替第十六批护航编队执行护航任务,巢湖舰首次执行护航任务。

□ 据《安徽画报》